

# 攀高之路

——透视鹰潭市地区生产总值持续增长的背后

汤伟芳 本报全媒体记者 吕玉玺

盛夏的鹰潭，发展的澎湃热潮涌动全城。

2025年上半年，鹰潭市实现地区生产总值691.49亿元，按不变价格计算，同比增长6.8%，增速分别高于全国、全省平均水平1.5和1.2个百分点，排名全省第一。增长的背后，鹰潭发展底气与动力从何而来？鹰潭市统计局副局长彭志强给出答案：今年上半年，尽管鹰潭第一、三产业增速略有回落，但工业经济同比增长9.6%，拉动经济增长5.0个百分点，对经济增长的贡献率达73.8%。

## 从0.04毫米超薄铜带到产业焕新：瞄准铜产业赛道，久久为功

走进贵溪经济技术开发区，江西金泰合新材料科技有限公司的生产车间里，一卷卷高精度铜板带经过数十道工序后下线。“依托我省出台支持打造国家级铜基新材料集群，推动工业设备更新和技术改造等举措，我们的铜带工艺再次实现突破，现在能承接全型号高端定制订单。”公司技术负责人黄城拿起一卷0.04毫米的超薄铜带介绍，其精度比头发丝还细，不仅达到国际先进水平，更填补了鹰潭在极薄规格铜带量产领域的技术空白。其自主研发的智能控制系统与版型优化技术，让产品平整度较行业标准提升一倍，攻克了边浪、瓢曲等困扰行业多年的工艺难题。目前，该公司已成为华为、宁德时代、比亚迪等企业的供应商。

相距不远的新越产业园内，热火朝天的建设场景同样令人振奋。这个占地500亩的产业园区，见证着一家企业从单一制造向全产业链布局的转型历程。自2019年落子鹰潭以来，新越集团以“链式思维”深耕铜加工赛道：从年产15万吨高精铜板带项目起步，向上游延伸布局年产40万吨阳极铜、电解铜项目，向下游拓展铜基新材料深加工业务，逐步构建起“原料—加工—终端应用”的完整产业链条。

“2021年产值突破100亿元，2024年飙升至500亿元，这得益于鹰潭全产业链生态的滋养。”新越集团副总经理刘刚感慨道。如今的新越产业园已吸引20余家配套企业入驻，形成从粗铜加工到高端铜箔的全流程生产能力，成为鹰潭铜产业集群发展的范例。

从金泰合的“毫米级突破”到新越集团的“链式跃迁”，鹰潭铜产业的蝶变背后，是当地数十年如一日对铜产业赛道的坚守。今年上半年，该市规上工业企业达637家，较去年末净增39家，实现营业收入2734.5亿元，增长12.5%。“其中，规上铜企业达284家，铜产业营收2502.65亿元，同比增长12.5%。”鹰潭市工业和信息化局副局长艾国栋表示，铜产业作为鹰潭主导产业不仅规模大，而且发展质量高，铜基新材料产量占比达50.4%，较去年末提高2个百分点。

如今，这座被誉为“世界铜都”的城市，正以更精密的制造、更完整的链条、更智能的生态，在铜基新材料领域书写着久久为功的发展答卷。

## 从效率跃升30%到数智奔涌：深耕数字化转型，行稳致远

江西中易微连新材料科技有限公司智能化生产车间，机械臂精准作业，AGV机器人穿梭配送，送料、下料、检验、包装等多个场景已实现自动化运转。中央控制室的显示屏上，数字孪生系统实时呈现生产动态，每几秒刷新一次的生产数据如同跳动的脉搏，彰显着中易微连蓬勃的发展活力。

“通过数字化转型，我们不仅实现生产效率提升30%、能耗降低33%、人力成本降低80%，更推动管理模式、体系建设、人才结构实现全面升级。”中易微连副总经理林波介绍，公司构建覆盖漆包线生产12个关键环节的智能制造体系，实现从智能无人生产线到自动包装仓储的全流程智能化覆盖。中易微连成功转型，是鹰潭积极落实我省“1269”行动计划，加快推进制造业“智改数转”，为打造制造业强市蓄势

赋能的生动写照。

推进数字化转型，企业是核心主体。鹰潭把调动企业积极性置于“数转”工作的首要位置，坚持以技改为主导，近三年累计实施技改项目400多个，76%规上企业完成改造，累计投入超1000亿元。

“近年来，鹰潭铜企业主动抓转型、上项目、扩规模的意愿十分强烈。”艾国栋表示，德鑫圆金属材料、力博科诚铜业已投资4期项目，鑫铂瑞科技、江南新材料等企业完成3期扩产，全市实现裂变式发展的企业超80家。在这一过程中，企业以市场需求为导向，不断调整发展方向——有的深耕上下游实现延链补链，有的向新领域新赛道拓展，既有纵向深耕也有横向拓展，传统产业不断“发新枝”，新兴产业连连“结硕果”。

在政府引导与企业投入的双向发力下，鹰潭数字化转型成效显著：23家企业入选2025年度全省先进级智能工厂名单，数量居全省第一；江铜贵溪冶炼厂入围省级“数字领航”企业名单，鑫铂瑞、江铜贵溪冶炼厂入选工业和信息化部2024年实数融合典型案例名单……如今的鹰潭，制造业数字化转型浪潮奔涌，向着“工业强市”的目标稳步迈进。

## 从拿地即开工到平台赋能：聚焦改革创新，绵绵用力

“3个月开工、8个月投产，这样的速度让我们吃下了定心丸。”在鹰潭高新区，江西鑫铂瑞科技有限公司董事长陈晓东的感言，道出了企业对当地营商环境的认可。作为内陆城市，鹰潭持续深化“放管服”改革，对标沿海发达地区安商服务理念，打造全链审批服务体系。通过强化项目建设的靠前指导与过程管理，实现拿地即开工，并不断优化涉企增值服务。

优质的营商环境换来企业的真金白银。数据显示，近三年鹰潭高新区累计签约项目166个，其中包括14个央企、上市公司投资项目；今年1至7月招引项目42个，超去年全年总量。在项目建设方面，

今年上半年，全市亿元以上施工项目达165个，完成投资同比增长11.3%，占全部投资的比重为71.7%，拉动全部固定资产投资增长7.8个百分点，展现出强劲的发展后劲。

金融赋能是产业发展的重要支撑。今年2月，贵溪市辖区一家铜企因搬迁重建，遭遇原有抵押物价值缩水、流动资金短缺的困境。中国银行鹰潭市分行得知情况后，迅速启动“普惠金融绿色通道”，组建工作专班，仅用24小时就完成尽调报告编制，并创新采用组合担保模式，成功投放系统首笔铜加工压延产业场景信用贷款1000万元，保障企业顺利完成设备调试和产能爬坡。

“铜产业作为资金密集型产业，传统融资方式难以满足其发展需求。”鹰潭市政府办副主任姚威介绍，为此，鹰潭市坚持问题导向，引导金融部门因地制宜创设“铜票通”、数智贷、转型票据等特色金融产品，全力支持企业开展产品创新、技术升级和装备迭代。截至目前，该市累计为472家企业提供资金826亿元，帮助企业降低成本2.74亿元；全市贷款余额增长16.97%，增速连续24个月居全省前列。金融活水的精准滴灌，为铜产业发展注入了旺盛生命力。

产业发展，人才是关键。面对铜产业曾有的发展粗放、产品附加值低、人才储备不足等问题，鹰潭市主动作为，以一系列招才引智打造产业科创平台。依托“江西理工大学+江铜集团”紧密创新共同体，该市与国内20多所知名高校院所建立合作，推动70个省级以上创新平台落地生根。围绕产业链供应链的韧性与安全，该市集中力量攻关，先后突破50项关键核心技术和共性技术。其中，高张力高导电铜银合金线、微合金化高强高导铜锡合金线等一批“硬核”产品实现进口替代，让产业发展的“腰杆”更硬。艾国栋介绍：“目前，赣南实验室鹰潭中心已投入运行，下一步将加快建设有色金属全国重点实验室和铜产业大数据平台，推动铜产业从规模扩张到‘价值跃升’。”

# 听老兵讲抗战往事



齐克新近照

“这是父亲抗战时留下的弹片创伤。”8月6日，记者前往104岁抗战老兵齐克新居所采访时，齐鲁林托着父亲受伤的左手说道。谈及抗日战争，齐老眼神坚定，话语也变得激昂起来。80多年前，他投身八路军的革命熔炉，在抗日战场抛洒热血。

齐克新原名齐泮洋，山东单县人，1938年，17岁的他在泰山读书。彼时的华北大地，抗日救亡的怒潮风起云涌。

齐克新回忆道：“1938年春，八路军抗日救亡工作团从山西来到我们村，驻扎了20多天。他们宣传抗日救国的道理，帮我复习功课，还给我一些书籍。渐渐地，我明白了‘不打走日本鬼子就得当亡国奴’，也像母亲说的那样，‘不打走日本鬼子，不能过好日子’。”

满腔热血的齐克新和六七名同学走上街头，高呼抗日口号，散发抗日传单，宣传“抗日救国、人人有责”。这是他革命生涯的第一次“演练”，懵懂却坚定。在抗日救亡工作团学习三个月后，他被分配到基干三大队。

“参加八路军，抗战打日本鬼子，打完后回家过好日子。八路军是老百姓的队伍，是为老百姓求解放的。”齐克新说。1938年10月，他正式入伍，成为八路军战士，担任青年队队长、宣传员。

1939年2月初，齐克新随八路军115师东进支队行军作战一个月，抵达山东郯城一带。同年5月，他光荣加入中国共产党。从此，“听党指挥跟党走”的信念融入血液，他为自己改名“齐克新”——克己奉公，迎接新生。

“日本鬼子侵略中国，抢东西、烧房子，见人就开枪，杀害了许多老百姓。”说到日军暴行，齐老咬着牙对记者说，“一定要把日本鬼子赶出中国，打倒日本帝国主义！”

在日军“三光政策”肆虐的鲁西南，战斗不仅在战场上，更在人心。他和战友们穿梭于村庄、集市，用朴素的山东方言，向识字不多的乡亲们宣讲“国家兴亡、匹夫有责”的道理。

墙壁上，“打倒日本帝国主义！”“宁为战死鬼，不当亡国奴！”的标语，是他们用石灰水刷出的民族呐喊；田埂间，“吃菜要吃白菜心，当兵要当八路军”的民谣，是他和战友们谱写的军民鱼水情。在频繁的反“扫荡”斗争中，他们动员群众“挖好地道，藏好粮，不让鬼子抢走一粒米”，让日寇陷入人民战争的汪洋大海。

随着战局变化，部队几经改编，齐克新历任文书、连队副指导员。郯城是连接华北与华中抗日根据地的战略要地，日伪军的碉堡如铁桶般密布，频繁的“扫荡”和封锁使抗日根据地生存异常艰难。齐克新不仅要确保战士们在饥饿、寒冷和伤病的考验下，始终保持高昂的抗战士气和坚定的政治方向，还要组织战士学习，让每个人都明白为何而战。

皖南事变后，部队奉命南下增援新四军，抵达洪泽湖一线，一路行军打仗，斗争十分残酷。齐克新回忆道，那时在敌后很艰苦，行军打仗吃不上饭，只能靠地瓜芋头充饥。齐老对记者说：“我那个时候啥也不想，就想打日本鬼子。”1944年下半年，部队逐步将伪军压缩到铁路沿线。

“部队在秋收保卫战中连续作战15天，保障了群众丰收无损。”齐克新回忆。一次他们一个连主动出击，击溃伪军抢粮队，缴获机枪两挺、手炮两门、步枪40余支，俘虏400余人。此战中，时任副指导员的齐克新荣立三等功。

抗战胜利后，齐克新随部队参加解放战争、抗美援朝战争。1955年，齐克新被授予少校军衔；1957年，获颁三级独立自由勋章、三级解放勋章。

1958年，齐克新响应国家号召，赴福建龙岩支援地方建设，后转至江西高安八景煤矿……岗位在变，但革命军人的本色始终不变。

# 「不打走日本鬼子，不能过好日子」

本报记者 邹海斌 文/图



▲日前，峡江县仁和大桥渡改工程及连接项目建设现场，工人正加紧桥梁施工作业。大桥建成后，将进一步提升赣江水运通行能力和航道等级。

本报全媒体记者 吴文兵 摄

◆赣州北500千伏变电站新建工程是省“十四五”电网建设重点项目，目前进入主体施工阶段，全部工程预计2026年6月竣工投运，建成后将进一步完善赣州电网结构，提升供电可靠性。图为8月9日，施工人员正在进行高压场地构架拼装，为后续吊装做准备。

本报全媒体记者 徐 铮 摄

